

以前许多科技企业研发投入比较大，有时资金很紧缺，又没有传统银行认可的抵押物，融资特别不易，成本也高，现在有了建行东莞市分行推出的“技术流”和“能力流”，科创企业得以大展拳脚。创新发展是众多小企业不断成长进化的内生动力，而一直走在新金融行动拓维升级之路上的建行东莞市分行，凭借其对企业独到的眼光与判断力，在东莞制造业的进化之路上，演绎着科技与金融的完美遇见，助力他们登上更大的梦想舞台。

## 应对“卡脖子”挑战

“我们希望能尽早锁定价格，适当囤积部分芯片，以应对后期价格上涨风险。”面对需求端的迅猛增长以及担心芯片供应不足的“忧虑”，VO公司加快了芯片采购的步伐，并准备近期再向某公司采购超40亿元的芯片。处于市场强势地位的该公司要求VO必须在20天内开立国际付款保函。

“一旦保函未能及时开立，我们要垫付大量资金，造成极大的资金占用。”十万火急时刻，VO向东莞分行紧急“求救”。

“我们要全力以赴，不到最后一秒决不放弃！”分行成立攻坚专班，行长亲自“挂图作战”，每个计划动作精确到分秒。上下联动，一方面，加强向广东省分行沟通汇报情况，争取开辟“绿色通道”；另一方面，集合分行大量国际业务精英骨干夜以继日、分秒必争。

团队成员在办公室架起行军床，吃睡都在办公室，24小时分班无缝衔接、连轴飞转，增加授信、开立保函“多管齐下”。最终，分行成功创下了20天为VO新增30亿元授信额度，并开立22笔境外付款保函的“新记录”。

“建行将不可能变成可能。”建行交出的完美“答卷”令VO喜出望外。

建行东莞市分行不仅用“高效”为科技企业赢得交易机会，而且还想方设法为企业减少成本，助力科企“出海”。分行成功办理全国首批“小微快易”额度线上业务，以及广东省分行首笔“汇存盈”、外资银行海外代付转代付、跨境贸易参贷2.0等前沿业务产品，进一步帮助莞企拓宽低成本融资渠道，扩大海外“朋友圈”。

## 点亮“科技强国”梦想

FP生物公司是一家专业从事体外诊断试剂核心原材料研发生产的国家高新技术企业，拥有127项专利技术以及化学发光、酶联免疫、基因序测等监测平台。它既是中国市场占有率最大的体外产品试剂原料供应商，也是全球新冠核酸与抗原检测试剂原料的主要供应商。

“正值核酸诊断试剂核心原料研发和产业化的关键阶段，资金紧缺得厉害……” FP生物公司的财务总监谈到了科技攻关的“痛点”。今年以来，国内外对新冠检测试纸需求急剧上升，市场已覆盖全球的FP生物计划扩大生产，但受困于资金紧张，扩大生产的计划一直没能提上议事日程，FP生物的发展遇到了瓶颈。

“后来没有想到，依托‘技术流’，建行只用了三天就提供了3000万元贷款”。最终，一道看似无解的难题，在建行“智造之光”金融服务的加持下解决了，“这对我们而言，极大地坚定了企业加大研发力度、专注科技创新的决心……”获得信贷资金后，FP生物扩大生产有了很大转机。

2018年，FP生物还只有5000万元的生产规模。建行东莞市分行作为FP生物唯一的合作银行，近年来依托“技术流”拓宽金融服务渠道。目前，FP生物的生产规模已达9个亿，国内外订单多到忙不过来。分行通过引导“知本变资本”，以一池金融活水精准滴灌，对制造业赋能，大大提升了产业的集聚能力。

与FP生物对建行科技金融服务有着同样感受的还有广东RX科技公司，一家主要生产销售数控机床的高新技术和专精特新企业。

“科企的知识产权终于得到银行认可，这大大拓宽了我们的融资渠道。”企业负责人说道。经过“技术流”评估，RX的评级为T4级，属于知识产权含量较高等级。今年初，企业已顺利从分行获得两笔共9000万元的知识产权质押贷款。

## 从“技术流”到“能力流”

继“技术流”之后，今年，广东省分行将科技人才聚集的东莞作为首个试点，向社会正式推出科技人才“能力流”评价体系。

“没想到科创人员在银行不仅有专属服务通道，还有了专属的评价体系。”新沙东支行营业大厅里，来自东莞YT光学公司的何先生在办理个人金融业务时，惊喜地拿到了“科创人才VIP”叫号纸。在客户经理指引下，何先生打开“建行生活”页面，还领取了FIT粤科创人才的专属权益券。之后，分行还将向何先生精准提供科创人才专属快贷、信用卡以及专属理财产品。

“能力流”是对科创人才创新能力的评级体系。它通过综合知识产权与专业论文成果、科技成果产业经历等维度指标，评估科创人才的KUM“知产总量”，实现科技金融的量化评价由“科创企业”精准穿透到“科创个人”。“‘能力流’让我觉得从事科技创新事业更感到自豪了”，这是何先生办好业务离开营业厅时留下的话。

“建行‘不看砖头看专利’助力我们点燃了‘科技强国’的梦想。感谢建行，你们

给了很多有想法的人一个机会，建行是我们科企的金融孵化器。”这句话道出了众多合作企业的心声。

建行东莞市分行努力擦亮“智造之光”科技金融服务品牌，打通金融资源与技术专利研发、科技成果的转化渠道，推动科技、金融与产业协同发展，战略性产业集群企业新增融资占同业“半壁江山”，为东莞制造业迈向全球价值链中高端提供金融加速器。从全球产业链的底端，跃升为国际产业的重要参与者，在东莞的进阶之路上，来自建行的一池金融活水，托举着企业的梦想之帆。